

奋斗百年路 启航新征程 “我身边的老党员”征文选登

因为奉献，所以年轻

钟倩

家有老党员，似有明镜悬。我的父亲是一位老党员，从小对我要求严格，处处教育我“乐于助人”“吃亏是福”“公私分明”，在单位他脏活累活抢着干，夏天发西瓜他领回家的都是别人挑剩的；发豆奶他从来不往家里拿，都送给了家里孩子多的同事；到了冬天，主动去给孤寡老人打烟囱、排队长买蜂窝煤……这些别人眼中的“傻事”，长大后我才真正理解。父亲的“傻”——心中装着别人，甘于奉献自我，这是一名共产党员的活法。

受父亲潜移默化的影响，2014年2月，我正式递交了入党申请书。入党后，党组织成为我的第二个“家”，我一路成长，不断进步，离不开齐路社区党委第二支部的精神滋养，身边的这些老党员都是我学习的榜样。

高大的身影

那年冬天，大约12月底，党支部召开党员会议，我正式转正。当我在轮椅上大声宣誓的时候，一位高大的身影突然推门而入，“孩子，这么重要的事，我来晚了！”正是二支部老党员王云海爷爷，只见他的眼里闪着泪花，是激动也是由衷地为我高兴。

原来，这次开会，书记考虑天气严寒他又身体不好，就没有事先通知他。没有想到，他听说后推着自行车气喘吁吁赶过来。会后，他语重心长地对我说，“孩子，今天是你政治生命的第一天，感党恩，跟党走，做个党的好孩子！”我使劲点点头，泪水模糊了眼睛。

第二党支部前身是山东高速路桥集团退休职工党支部，从20世纪80年代开始，支部每月固定25号过组织生活，集体学习，30多年来无论刮风下雨，只要“小黑板”往墙上一挂，党员们都会按时前来参加学习。王爷爷年过八旬，出门都要拄拐，但是每月25号支部固定集体学习时间，他雷打不动，准时参加。只有一次例外，当时他发烧去不了，让大女儿替代自己写了请假

条，专程跑一趟给支部书记送去。

在我们二支部，像王爷爷这样党龄50岁以上的有11人，90岁老党员有3人，但是他们永远年轻，就像那首歌里所唱的，“革命人永远是年轻，他好比大松树冬夏常青，他不怕风吹雨打，他不怕天寒地冻……”

“80后”对话“70后”

将时间定格在2018年6月，一场别开生面的“那年我入党”故事分享会在社区隆重举行。13位年轻党员，与13位老党员结成对子，采访、交流、落笔、成篇，三万余字、百余张照片，我全程参与其中，并撰写序言和串词，因此成为最铭心刻骨的红色见证。

二支部书记魏爱亭，年过七旬，党龄25年，她是我的采访对象。当我问起“当年为什么要入党”，她从自己生活的年代说起，“要做一个先进分子，不做落后分子，那是那个年代人政治上的区分”“那是一个崇尚刘胡兰、董存瑞、江姐、雷锋等无数英雄的年代，思想教育氛围非常浓厚”。在她眼中，“入党是一种高贵的理想”，然而，受出身成分等多种因素影响，她的入党经历并不顺利。魏爱亭直到高中毕业后终于如愿加入团组织，经过10年漫长考察，1996年底她才正式加入党组织。

当初，工作地点、住房与办公室只有几十平方米，魏爱亭住在宿舍，没有下班时间概念，她随叫随到，大到滋事打架，小到邻里矛盾、夫妻不和，她都要管，而且一管到底。有一次，有人半夜里动手打起架来，她不顾家中的病人，跑出去处理、调解，直到对方都消了怨气、握手言和，她才放心回家。正是以心交心、真诚相待，她才赢得了居民们的信任，大家有什么事也爱找她说道说道。基层党组织工作，就是这样平凡而琐碎，然而，最是平凡见真情，最是琐细显品格。

令我记忆犹新的是，当说到过去条件差、生活苦，她没有掉泪，当提及

经过10年考察才入了党，她也没有掉泪，但是，说到自己的女儿成为优秀党员时，她忍不住热泪盈眶，是激动，更是身为党员的自豪。

老党员是活着的历史，更是时代的见证。采访结束，魏书记挥笔为我写下寄语，“坚强自信，活出自己的亮丽色彩；心中有爱，被爱包围。”这两句话，始终激励着我砥砺前行。

新中国成立前的白发芬芳

“今年‘光荣在党50年’统计，报上去了吗？”“早就报上去了，您放心吧。”前段时间，老党员柳奶奶在路上遇见支部书记这样问道。柳奶奶叫柳桂英，年过九旬，党龄72年，1949年6月入党，是一位名副其实的新中国成立前的老党员。她精神矍铄，目光炯炯，满头白发氤氲出岁月的芬芳。我与她的孙女是同学，从小一起长大，因此格外熟悉。

柳奶奶17岁就参加革命，经历过抗日战争、解放战争，虽然没有上前线打过鬼子，但绝对是运送军粮、转运伤员的“主力军”。“有一次，为了把受伤党员转移到安全地方，我们4个女同志天不亮就抬着担架出发了，与敌人斗智斗勇，翻山越岭，一路不停，运送到安全阵地已经是下午。顾不上休息立刻返回，回到村里已经是晚上8点多，走得腿都肿了，但是心里很自豪！”柳奶奶耳朵背，但说起往事，嗓门洪亮，满面红光。

回忆起那年入党的场景，她说：“当时谁是共产党员没有人知道，入党宣誓也是在深夜悄悄进行。我就是在深夜被叫了出去，宣誓后偷偷回来睡觉，丈夫和家人都不知道。那时白天干活，晚上秘密学习，经常夜里参加秘密行动，还被公婆误会过。”听到这里，面对柳奶奶，我敬畏的心更加敬畏，一句“是党的人，就要听党的话”，成为他们践行一辈子的灵魂誓言。回望他们的入党瞬间，再反观自己，内心涌动着说不出的感念与滚烫。

曾经有人问道，“我们学雷锋，雷锋当初学的谁？”答案很简单，就是身边人。

走进身边老党员，就是学习他们的精神品格，追寻党的初心使命，传承他们的红色基因——从他们身上看到信仰的种子是怎样破土萌发，看到为民服务的执着和忠诚。

生逢盛世，当不负盛世。今年将迎来建党100周年，作为一名“80后”政协委员，回望党的光辉历程，学习身边老党员，他们就是人生路上的加油站，帮助我不断提升思想动能，惕厉自己“从哪里来，到哪里去”。正如父亲曾经对我说过的，“组织上入党一生一次，思想上入党一生一世。”身边的老党员们正是激励我笃定前行的精神灯塔；做新时代合格的共产党员，做履职尽责的政协委员。

（作者系山东省济南市天桥区政协委员、山东省政协“百姓智库”成员、中国作家协会会员）

“我身边的老党员” 征文启事

为庆祝中国共产党百年诞辰，弘扬党的优良传统和作风，进一步激发广大群众爱党爱国的热情与历史责任感。民意周刊开展“我身边的老党员”主题征文活动。老党员贵在“老”字，他们经历过风雨与磨砺，他们身上坚定的信仰力量、对党对国家对人民的无限忠诚和热爱，正是党的精神财富，也是年轻人的榜样。

作品要求：围绕主题，以贴近生活的视角，突出真情实感的个人体验，讲述自己身边老党员的真实故事，表现个人与党休戚与共、命运相关的经历和记忆。

作品文体为非虚构散文，字数在1500字—3000字左右，注明作者的真实姓名、电话、工作单位、职务等信息。

投稿邮箱：rmzxbmyzk@126.com，邮件主题：“我身边的老党员”。

镜头中的民生



群众的期盼就是我们的责任

“没想到这一会儿的工夫，就把5个证件办完了。”在山东省德州市庆云县徐园子乡党群服务中心办事大厅，那家村村民周慧成为该乡“一件事一链办”改革的第一位受益者，她只跑了一次，就把预防接种证、户籍登记、新生儿医保参保登记、新生儿社保卡以及居民基本医疗保险报销办完了。

自党史学习教育开展以来，徐园子乡把“我为群众办实事”实践活动作为重要内容，推动党史学习教育走深走实、落地见效。“一件事一链办”改革就是该乡聚焦人民群众“急难愁盼”推出的多件民生实事之一。

“有纠纷找老范准没错”。在徐园子乡，老百姓遇到烦心事操心事，都喜欢到“老范会客厅”找范书明。徐园子乡的退休教师范书明年轻时爱好法律，后来通过自学获得了武汉大学法律事务大专毕业证书，热心肠的他经常帮助有难处的村民代写诉状，解答村民的法律问题。为此，徐园子乡政府在党群服务中心的二楼专门成立了“老范会客厅”，为辖区群众搭建起矛盾化解的“连心桥”。

“群众的期盼就是我们的责任。我们将从解决群众最关心、最现实的问题出发，始终把老百姓的满意度作为工作成效的唯一标尺，以实际行动体现党史学习教育成果。”徐园子乡党委书记韩满仓如是说。

通讯员 冯峰

我所感受的“三农”巨变

陕西彬县 聂艳娥

30多年前，我出生在西北大地上一个普通的农民家庭，这里的人祖祖辈辈守着一亩三分田，过着靠天吃饭的农耕生活，是中国大地上众多村落的一个缩影。伴随着祖国前进的步伐，沐浴着改革开放的春风，我的家乡发生了翻天覆地的变化。

小时候我最开心的事是和父亲一起去附近镇上的粮站“交公粮”，他骑着永久牌自行车载着一大袋粮食，我坐在前面横档上唱着儿歌。我喜欢看粮站门前长长的队伍和整整齐齐的粮食袋子，长大后才知道“交公粮”就是缴纳农业税，当时国家财政收入低，单纯的工业生产满足不了社会需求，尤其是公共事业发展的需要，只能靠农业税来补救。但随着中央和地方经济实力日益增强，国家开始重视

“三农”问题，2005年12月29日第十届全国人民代表大会常务委员会第19次会议通过了“关于废止《农业税条例》的决定”，取消了农业税，农民“交公粮”成为历史。据史料记载，中国的农业税起于春秋鲁国时期的“初税亩”，作为一个传统农业大国，被称为“皇粮国税”的税种整整实施了2300年。现如今，国家把农业作为全党工作的重中之重，从2004年开始，国家每年都会下发有关扶持“三农”发展的一号文件，农业奖补、建设现代农业气象服务体系、加大农田水利基础设施建设等惠农政策举措全面实施，畜牧养殖、农副产业深加工、矿产资源开发等多门类多形态的农副产业逐渐兴起，有效保证了农业生产稳住了国家“大粮仓”，促进现代农业

实现高质量发展。

记忆中，农村的路多是羊肠小道，最怕下雨天，走在路上稍不留心就是一个趔趄或者摔成“狗啃泥”。农村的房子很矮，室内光线也不好，通常是一家几口人挤在一间房内。全村只有为数不多的一两口水井，每家每户都要去挑水吃。那时候的农村没什么非农产业，在我5岁那年，村上建成了第一个砖瓦厂，泥胚制作、砖瓦烘烤、出窑、装车销售……都是人工操作，村里的农民逐步过上了半工半农的生活，走上了“离土不离乡、进厂不进城”的农村工业化道路。据统计，1991年期间全国乡镇企业吸纳的劳动力高达1个亿。现如今，随着国家乡村振兴战略的实施，村容村貌发生了翻天覆地的变化，家家户户盖

起了干净整齐的小洋房，引进了安全便捷的自来水，装上了节能环保的热水器，村里修建了宽敞平整的通村路，配备了完善齐全的基础设施，农闲时村民们可以在附近的小广场上唱歌跳舞、锻炼身体，农村变成了真正宜居宜养的好去处。

上小学时，有一天，在外做生意的二叔开回了村里的一辆小轿车——桑塔纳，轰动了整个村子，全村男女老少纷纷前来观摩，二叔自豪地载着村里人体验坐车的感觉。印象最深的还要数村里人凑在我家看电视的情景，那时电视机是稀缺品，我家买回来了村里的第一台彩色电视机，夏天的夜里，村里男女老少围坐在电视机前津津有味地观看最新热播电视剧。现如今，党和国家高度重视民生，持续实施惠民政策，加强助农、富农产业发展，农民日子过宽裕了，特别是工资性收入超过了农业经营收入，收入不再主要靠地里“创食”。同时，随着城乡公共服务体系均等化持续推进，农村教育、养老、医疗卫生、大病统筹、社会保障、文化体育等公共服务水平全面提升，农民真正过上了不愁吃、不愁穿的富足新生活。

社会新思考

“工地弹古筝” 新生代农民工的新需求

杨朝清

近日，山东青岛，贵州籍建筑工人陈江山在工作之余演奏古筝，吸引了不少工友前来围观。据陈江山介绍，他从小就有弹琴的梦想，但直到18岁的时候他才接触到古筝。之后靠着视频和书籍自学，他练习了四五年，学会了很多名曲。（5月24日《新京报》）

在不少人看来，工地和古筝并不搭界，听上去就很违和。在工地干活很辛苦很累，虽然报酬不算低，但挣的是辛苦钱。弹古筝则被奉为高雅艺术，与忙碌在建筑工地的工人看似没有交集。这一次，一名年轻的农民工，让二者相遇了。

在焦波导演的经典纪录片《乡村里的中国》中，主人公杜深忠是一个地地道道的农民，家庭经济并不宽裕；然而，他还是咬紧牙关花了690元买了一把琵琶，爱不释手犹抱美人归的杜深忠，开始自学弹奏曲子。工地上的架子工也好，种植苹果的果农也罢，他们对精神食粮有了更直接、更强烈、更迫切的诉求。他们听从内心的声音，不甘从世俗的傲慢与偏见，勇敢地去追逐自己的梦想，显然值得点赞。

不论是前不久在短视频平台爆火的“农民工播音腔朗诵”，还是“工地弹古筝”，越来越多的农民工进入公众视线。这里面固然有互联网带来的传播便利，也有农民工群体的结构性变化密不可分。对于“50后”“60后”“70后”农民

工而言，他们大都对土地和农村拥有很深的感情，在外打工是为了供子女上学、在老家盖房，依然讲究落叶归根。对于“80后”“90后”乃至“00后”农民工而言，他们大都缺乏农业生产经验，对土地和农村没有父辈那样深厚的感情，他们向往城市，渴望融入城市生活。

老一辈农民工深受传统观念的影响，为了实现家庭的经济功能，他们宁可生活上委屈自己、在精神诉求和情感需要上压抑自己，想方设法多挣钱，千方百计省钱。与他们相比，新生代农民工更在意自己的主观感受，将自己的精神诉求和情感需要看得更重。新生代农民工也在乎自己的体面与尊严，渴望尊重和社会认同，一些年轻人干完脏活、累活后，会换上自己提前准备好的干净衣服。

弹好古筝并非易事，不仅需要浓厚的兴趣，也需要抗拒惰性的自律与耐心，更需要笃定的文化信仰和价值追求。“工地弹古筝”展现了农民工对精神食粮的旺盛需求，他们的精神家园也需要不断去丰盈和建设。

在社会分工越来越专业化、精细化的当下，职业没有高低贵贱之分。农民工并非机器人，他们也有情绪情感和欲望，也有精神需求需要填补。在过去一度被忽略和漠视的普通劳动者的精神诉求，如今得到了更多的尊重与满足。

童年往事

胡遵远

我生在农村，小时候经常和小伙伴玩“捉迷藏”。几个小伙伴，常常是分成两个小组，一组小伙伴先到门外等候，另一组小伙伴则在家中各种可以藏身、不易被人发现的地方藏起来。有的藏在墙旮旯里，有的钻到床底下，有的爬到土楼上……自认为深藏不露，万一失后，就向门外的小伙伴大喊：“藏好了！藏好了！”

外面的小伙伴闻讯后立即进到家中，用鹰一样的眼光四处搜寻，有的藏得不深，很容易就被捉了出来；有的深藏不露，很难找到。这个时候，仅靠眼睛观察是不行的，还得动脑筋想，要根据家中的具体情况进行分析和研究，想一想他们可能藏在哪儿，应该藏在哪？

当然，有时也会有一种意想不到的情况发生：那些负责捉迷藏的小朋友会突然大声喊道“xx，你到底在哪？”对方往往由于藏得深不被人发现一时高兴得“得意忘形”，或者是一时糊涂忘记了自己正在玩游戏，就脱口而出，还拉着长音：“我在这儿。”这一喊不当紧，小伙伴们循声而去，很快就找到了那个正后悔不迭的小伙伴。每到此时，两个组的小伙伴们就会高兴地拥抱着在一起，欢呼雀跃。

小时候，我家住的都是土墙瓦顶的房子。土墙上，往往会有几个墙洞，于是，经常会有麻雀在墙洞里做窝安家。

看着一个个小麻雀从外面的天地间飞进墙洞里，我们几个小伙伴就在一起商量：怎样爬上去把它们捉住？

于是，趁着家里的大人不在家时，我

们就开始实施“捉捕”计划。可是，我们一个村子10多户人家，居然找不到一个梯子。无奈之下，我们只好把家里的小凳子搬出来，再把大椅子放在小桌子上，再在大椅子上放上小凳子。接下来，小伙伴们自发组织起来，扶桌子的、扶椅子的、扶凳子的，再推选一个胆大心细的小伙伴任“主力”。他从桌子到椅子再到凳子，最后在凳子上站起来，把手伸进墙洞里掏麻雀……有时，我们能很幸运地掏出几只椭圆形的小麻雀蛋，有时还能出乎意料地掏出几只乳毛未丰的小麻雀……

我现在已近花甲之年，童年往事却深深地铭刻在我的脑海里。现在想来，小时候做的那些“游戏”，免费，且既要动手，还要动脑，既能培养孩子的动手能力，又能开发孩子的智力，还能培养他们团队协作、相互协作的意识和精神，更有益于身心健康，真的是一举多得！反观如今，这样的游戏不见了，取而代之的是，孩子们被电子游戏、手机、IPAD、电脑等电子产品占据了太多的时间，还有不少孩子的童年是在培训机构度过的，电子产品和课外培训班绑架了孩子的童年是不争的事实。从物质生活而言，现在的孩子们比当年的我们幸福太多太多，但从值得回忆的成长经历而言，只怕还不如儿时的“我”。真心期盼那些童年的“游戏”能够再次回归，能够代代相传而不被遗忘！

（作者系安徽省六安市政协委员、安徽金寨干部学院副院长）

温馨家话



考完就是胜利

杨金坤

一年一度的高考即将来临。每逢此时，我总想起数年前对女儿叮嘱：考完就是胜利！

“睡吧，时间不早了，别把身体累坏了。”午夜12点半，我揉揉惺忪的双眼，轻轻地敲响女儿的房门，对女儿说。

“爸，您先睡吧，我再做最后一道题。”女儿疲惫地答道。

女儿的高中不是重点中学，她也不像有的孩子那样聪明，但她是个懂事的孩子，知道刻苦学习，从来不需要我们督促。特别是进入高三以来，每天晚上，都要学习到午夜，有时甚至到一两点钟。我帮不上什么忙，只有在女儿学习的时候，在客厅捧上一本书，默默地陪伴她，及时督促她休息。

“爸爸，这一年你瘦了，原来的脸圆鼓鼓的，现在已经能看见颧骨了。”记得高考前的第三晚上，女儿走进客厅，看着我，说：“瘦了好，单位里的胖同事都羡慕我呢。”听了女儿的话，我笑呵呵地回答。

看女儿站在客厅不走，似乎还有话要说，我主动询问女儿，在我再三询问下，女儿说出了自己的担心。女儿说，自己虽然努力了，但学习成绩却还是徘徊不前，担

心高考失利，对不起爸爸的陪伴和妈妈的期盼。听了女儿的心事，我沉默良久，用缓慢而坚定的语气对女儿说：放下一切包袱，考完就是胜利！

“考完就是胜利”这6个字，给了女儿莫大的鼓舞，让她心情平静地踏进了考场。因为女儿心底明白，我们不曾对她有更高或者更多的要求，我们只是希望看到她能够按部就班地走过人生的每一个重要阶段。没有苛求，只有陪伴。

每场考完之后，女儿总是心情愉快地走出考场，相识的同学都以女儿超水平发挥。一个多月后，女儿在网上查到了她的高考成绩，居然超过了一本线3.2分。女儿高兴地搂住我的脖子，说：“爸爸，谢谢你的‘考完就是胜利’，它让我放下了一切包袱，不再忐忑，超常发挥，考出了这样的好成绩。”

考完就是胜利。“胜利”有很多衡量标准，“完成”是其中之一，至于结果如何，那是考完以后的事情。我们现在应该做的，是认真地完成，只有完成，才能意味着结果和收获。今天，我把“考完就是胜利”这句话，送给所有参加高考的考生，并衷心提醒所有考生：考完就是胜利。